2025,爱你爱我

王红霞(四川成都)

当岁月的车轮辚辚向前,驶向 2025 那如梦似幻的站台, 时光仿佛化 作了一缕缕轻柔的丝线,编织着爱与希 望交织的画卷。2025,宛如一首悠扬的 情歌,奏响在生命的长河中,每一个音 符都跳动着"爱你爱我"的旋律。

2025, 是对自己的一场深情告白。 2025,对我来讲是个特殊的年份,因为 我将踏入退休生活。我想,在这样的时 刻,大多数人都会开始回首往昔。最记 忆犹新的或许是黑夜里的迷茫,荆棘路 上的跌倒,风雨中的彷徨;也可能是长 足的奔跑,甜蜜的爱情,阳光下的微笑。 不论是怎样的回忆,都会让我们更加懂 得珍惜自己。在这样的时刻,更会展望 未来,那是一个新的起点。我们会想起 曾经许下的愿望,在后面的日子里要去 逐个实现,哪怕它看似远在天边,如同 夜空中遥不可及的繁星。新的开始,去 追寻梦想吧,如同孩子一般,一步又一 步,朝着那璀璨繁星般的梦想一点一点 地靠近, 无论前方有多少艰难险阻,都 无法阻挡我们的脚步。因为爱自己,就 是尊重内心深处的声音,不辜负每一次 心跳和呼吸。

2025, 也是对身边人的爱意蔓延。 那是父母,岁月在他们脸上刻下了深深 的皱纹, 那是为我们操劳一生的痕迹。 我们要用更多的时间陪伴他们,听他们 讲述过去的故事,在他们需要的时候递

上一杯热茶,给他们一个温暖的拥抱。 2025, 我们要对父母说:"我爱你们,感 谢你们给予我生命,为我遮风挡雨,你 们的爱如明灯照亮我前行的路。"那是 爱人,是与我们契合的伴侣。在平淡的 日子里,一起看日出日落,一起经历生 活的酸甜苦辣。我们要在 2025 的每一 个瞬间,用温柔的眼神、甜蜜的话语和 贴心的举动表达爱意。因为爱是相互扶 持,是在风雨同舟中愈发坚韧的情感纽 带。那是朋友,是在我们快乐时一起欢 笑、在我们悲伤时默默陪伴的人。我们 要珍惜那些一起度过的青春岁月,在 2025 与他们相聚,重拾那些美好的回 忆,让友谊之花在岁月中永不凋零。

2025, 更是对这个世界的大爱包 容。这个世界如此广阔,有着无数的生 命和故事。我们要爱大自然的山川湖 海,那是地球母亲赐予我们的壮丽画 卷。爱护每一棵树木,每一片草地,每一 条河流,让它们在人类的呵护下继续绽 放生机。我们要爱世间的万物生灵,无 论是翱翔天际的飞鸟,还是奔跑在草原 上的走兽,它们都和我们共同构成了这 个多彩的世界。我们要用善良和悲悯之 心对待每一个生命,尊重它们的存在和 价值。2025,让我们的爱如阳光普照大 地,驱散黑暗和寒冷,让世界充满温暖

在 2025 的时光里,"爱你爱我"不 再只是简单的四个字, 而是一种信仰, 一种力量,一种生活的姿态。它像春风 吹过大地,唤醒每一颗沉睡的心;它像 甘霖滋润心田, 让爱的种子生根发芽。 让我们带着这份深沉而真挚的爱,踏入 2025 的征程,书写属于我们的爱的传 奇,让每一个日子都闪耀着爱的光辉, 让生命在爱的怀抱中绽放出最绚烂的 色彩。

难忘儿时的年味

小时候,外婆教我的童谣"苦瓜苦 哇,苦根连,看着看着快过年,儿女想 吃肉,老父莫得钱",我记忆犹新。

我的家乡渠县,隐藏在川东北的 秦巴山区里。一条蜿蜒曲折的渠江、一 座横贯境内的秦巴山脉, 滋养着祖祖 辈辈在这块土地上繁衍生息的乡亲 们。这里山清水秀、物产丰富且人杰地 灵。谁不说自己的家乡美,谁不道家乡 的水也甜,因为,那是自己的根。

外婆家与我家被渠江分隔, 在那 个交通不发达,全靠步行走亲访友的 年代,不可思议的是,我的外婆裹着一 双小脚,要从定远乡经有庆、宝塔乡再 到渠江边的鲜渡乡, 乘渡船渡渠江走 到金罗乡, 最后才能来到我家居住地 奉家乡,大约有40里路呢。

小时候我和弟弟,屁颠屁颠地跟 着妈妈去外婆家,从早上出发,一路上 就是走啊走,下午天都快黑了我们一 家子才走到定远乡杨家新寨,在我幼 小的心灵中,去外婆家的路太远了。虽 然妈妈提前给我们准备了饮水和米粑 粑,但是走得腰酸腿疼,饥肠辘辘,心 里想着外婆离我们那么远,下次再也 不想去了。可是一见到外婆和舅舅幺 姨,那个亲热劲,一切劳累就全消失 了。现在回想起来感觉那时候我和妈 妈还有弟弟,为了去看望外婆走几十 里的路是多么艰辛。

我家在奉家乡, 离最近的琅琊街 也有七八里路,妈妈很久才会去赶一 次场,买油盐酱醋茶。二十世纪五六十 年代,农村的孩子过惯了粗茶淡饭的 日子,现在人们每天吃鸡蛋再普通不 过了,我记得那时候,只有过生日妈妈 才舍得煮一个鸡蛋, 揣在怀里悄悄给 我,笑盈盈地说阳春(小名),生日吃个 圆圆的鸡蛋, 日子就如鸡蛋一样一滚 就过去了。我知道那是妈妈盼着儿子 快快长大呢!

平时家里来客人,妈妈说鸡蛋让 给客人吃。我和弟弟只能过生日和过 年才能吃上。

那时候的小孩子特别听话, 我和 弟弟知道,生日煮的鸡蛋就是妈妈深 情的爱、平安和健康的祝福! 当然也有 妈妈内心充满了对未来的期望。

人们常说农村的孩子早当家,在 艰苦的环境里长大,从小就是爸爸妈 妈的小帮手。幼小时没有人带我们,妈 妈害怕小孩出什么意外, 就会背着牵 着我们去田地里种地,也算是陪伴妈 妈生产劳动。从小爱劳动可能就是这 样言传身教而来的。五六岁就开始放 牛、放羊、割草和割猪草,喂鸡鸭和兔 子,打扫房间和打扫院子,多少能帮妈 妈分担一点儿家务。

我家情况特殊,爸爸在外乡医院 工作,长年累月走村串户为乡亲们送 医送药,所以没有多少时间回家,只有 农忙才会请几天假帮助妈妈做一些重 体力的农活,平常家中田地里的农活 基本上都是妈妈一个人干,整天忙碌

农村人盼望过年,把平时舍不得吃 的鸡蛋、鸭蛋积攒起来,做成皮蛋、盐蛋 留着过年吃,招待亲朋和送礼。

那时农村家家户户都会养一头大 肥猪,杀肥猪庆祝大年,那个猪从头到 脚都是美味佳肴。猪头、舌心肺肝肾都 是大人过年时的下酒菜。特别是猪油, 熬制成指甲盖大小,用食盐腌制后储 存在坛子里,就是一家人半年中每天 炒菜的食用油了。猪血可以加入糯米

和豆腐或者加上一 些鸡蛋,用猪的小 肠制作素香肠,当 然也要制作一些猪 肉香肠。把猪肉腌 制成腊肉,除了过 年自家吃,还要送 亲戚朋友。

妈妈也会把家 中平时舍不得吃而 积攒的鸡蛋和鸭蛋, 拿到街上去变卖,把 钱积攒起来买年货, 大多拿来购买家中 的油盐酱醋和白糖 红糖,过年还需要买 一些烟花爆竹等。至 于那个春联就由爸 爸代劳,买来大红纸 裁折书写,什么"五 谷丰登、风调雨顺" "热爱劳动身体壮, 好好学习志气高 调上浆糊贴在大门

过年时,大人 们喝酒吃肉、祭拜 祖先。晚上要守岁, 大年初一全家人就 要出去看节目。妈 妈她们还要去唱歌 跳舞, 乡村过年一 直热闹到正月十五

才结束。 四邻八乡的乡 亲们全家老小都涌 入乡政府的大院子 里,有的观看川剧, 有的听四川清音、 四川金钱板、莲花 落、快板书和相声 等节目。那时的人 们各自发挥特长、 自娱自乐, 自编自 演歌曲和舞蹈。身 穿花花绿绿古装的 车蹬队伍边走边演 出;载歌载舞的打 莲枪;一边唱一边 手舞足蹈的秧歌队 伍;一步三摇的踩

高跷队伍;还有那些敲锣打鼓一路舞 着狮子的舞狮队伍,欢声雷动。

小伙伴们过年就聚在一起,有的 滚铁环;有的踢毽子;有的一起玩老鹰 抓小鸡,东躲西藏的躲猫猫(捉迷藏); 还有的伙伴学着战争电影里的故事, 玩打仗的游戏,那个热闹场面叫人记

农村过年虽然没有城里人那么多 五花八门的花样小吃,但是家家户户也 会炒一些红苕干、胡豆豌豆、苞谷籽和 花生之类的零食,还有那些甜面饼、麻

花,吃起来甜甜的香香的。小伙伴们乐 得各自炫耀,互相交换;也有小伙伴悄 悄拿些妈妈弄好的腊豆腐干、素香肠 块、酥肉同小伙伴分享。欢天喜地的锣 鼓声、此起彼伏的鞭炮声、翻来滚去的 舞狮队、一拨接一拨的民歌、山歌队和 自娱自乐的舞蹈队,让大年热闹非凡。

小时候就盼着早点过年,是因为 过年时不用放牛、放羊、割猪草和牛 草,还有好吃的。最高兴的是穿妈妈缝 制的新衣服、做的新布鞋;特别是爸爸 妈妈要发给我和弟弟压岁钱, 别提有 多高兴了。

又到过年时,现在人们春节出去 旅游过节。我还是忘不了儿时在农村 过年的热闹场景,那些亲情,还有同小 伙伴们一起游玩的欢乐时光……



岁岁年年柿如 杨毅摄

流年清浅 心态静美

起运人生,山河是世间最真实的笔 画,一路风尘,大地在眉宇间飘逸着斑 斓色彩。点点墨香在眸子里荡漾,句句 诗情在唇边弹拨。流年不以利益为诱惑 是我一生的本真,流年不为权力攀附是 我一生的思想情愫,淡泊流年,方显本

色,流年清浅,心态静美。 不求遑论哲学, 只求浅显易懂,不 求谈天说地,只求现实归真,这是生活 的真谛。生活的重荷总爱幻想,总爱臆 造,总爱取巧,可是,现实的凛冽,森严

的法律,社会的秩序,所有的臆造与幻 想,最终回归泥土。日子的枝丫结满硕 果,不需观赏,需要品咂,不需阅读,需 要咀嚼,直达心灵的彼岸。从朝霞迈步, 到点点黄昏,从喷薄欲出,到渔舟唱晚, 装满一天的收获,演绎一天的风景,创 建一天的业绩,无论是伤感的还是欣慰 的,无论是徒劳的还是陡增的,从时间 的表格里堆满日子,日子与日子的重叠 叫岁月,岁月与岁月的重叠叫历史,日 子里标明着这一天的符号,岁月的画卷 里有这一天的足迹,历史的丹青里有这 一天的墨香。

我顾盼流年,眷顾流年,拥抱流年, 流年是人生的一小段综合。流年不是在 山巅去张扬而是在低谷去耕耘,不是在 台上去演说而是在台下去聆听,在静谧 中镇定喧嚣,在纷乱中承平自我,在清 贫中乐道于怀。

在低谷与台下时,交流可以体现一 个人,交心沟通一个人,交接相信一个 人,交换调整一个人,交往识别一个人, 交织历练一个人, 交汇容纳一个人,人 的交往与思想路径在一条起跑线上锻 炼一个人。流年看待一切事物是我的心 胸,流年淡然一切是我的心态,流年从 容一切是我的心境。

最是在夜的深处,望着满天星斗, 无边的夜空再度使我想起诗句"写取一 枝清瘦竹,秋风江上作渔竿"。慨叹诗人 这种心境的高度,警示后人做官做人的 两袖清寒。让我情不自禁地翻动着流 年,又感知明天流年的到来,一种诗意 组合的臆想,油然而生,归纳出自然规 律;夜晚思念着流年,日月照亮着流年, 雷警醒着流年,风清爽着流年,雨洗礼 着流年,雾迷幻着流年,雪映衬着流年,

人性的光芒照耀着流年。 青山隐隐绿水迢迢是山河真实的 写照, 秋风瑟瑟渔火依依是人格的品 性,自然旖旎的秀美风光,日月轮转的 天地照耀,是人生最好的归宿。流年清 浅,心态静美。

大地·海水·阳光

太阳燃烧着自己, 以火样的热情感染和激励着深深的海洋。 海水升上蓝天,因为它豪情满腔。 声声惊雷,是给它助威的锣鼓; 道道闪电,为它把遥远征程照亮。 春风化雨,海水降临大地,万物才显得郁郁苍苍。

宽厚仁慈的大地啊! 既孕育了生命,又给予着希望; 既给人辉煌与灿烂,又教人惆怅和彷徨; 既赐人欢乐幸福,又让人痛苦忧伤; 既充满美好的希冀,又弥漫无尽的失望; 既透露出春的新绿,又显现着秋的枯黄……

海水,在大地上流淌: 有时默默无语,有时横冲直撞; 有时润物无声,有时踌躇迷惘。 坎坷和磨难,使它幻化出种种形象: 雾,是它六神无主,前途浩渺; 云,是它漂泊无依,四处飘荡; 霜,是它孤独无助,踌躇满怀; 露,是它泣涕涟涟,波光潋滟; 雪,是它思绪纷纷,追忆时光; 冰,是它心意沉沉,遥夜如水……

涓涓的溪汇成滔滔的河, 滔滔的河汇成滚滚的江, 滚滚的江回到深深的海洋。

太阳燃烧着自己, 海水汲取着无穷的力量。 它以饱满的热情, 回归大地的辉煌!

隔着车窗 父母对着我笑 像极 我曾对着父母的笑 他俩还一个劲地挥手又说话 催着让我快回

两个年龄加起来近 140 岁的人 回北方老家 我曾生活过20余年的地方

一亩三分地里的农事 鸡鸣狗吠为主旋律的乡村音乐会 东家的长和西家的短 少不了这两位忠实的听众

腊八的粥喝过 他俩的心早就忙起来 外婆要陪陪 兄弟姊妹要聊聊 左邻右舍要会会 热闹的年集要赶赶 很多的村事要帮忙 春节不能耽误 归心似箭 此刻对他俩很受用

我早知道

赶了一个清早 将两位老人送上了春运的车 却把自己留在了远方

唐华(四川成都)

年在哪里 年在除夕夜的午夜钟声里 钟声敲响之前— 那一分、那一秒的维度里……

团圆的灯火亮彻夜空大地 前庭和后院,楼上和楼下 彻夜的通明,通明的彻夜哟 那是我们在"守岁"-守来甜美的开端 守住幸福的日子! 糖果揭去包衣,瓜子唤醒味蕾 一碗酒、一杯茶 天地皆为豪情 奋进的步履,就待天亮启程

年,集聚了全年日子的能量 将一切,包括所有的精彩和神圣 幸运和不幸,痛苦和艰辛 乃至泪水,都凝聚在了那一刻 去爆发,去燃烧,去释放 将新年——新的梦想和希望 像烟花爆竹一样,炸响和裂变 最终绽放出新生活的光芒和气象 让来年升腾,让春雷响彻 前路更加亮堂!